

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	1 2
Fuera, trimestre.....	4
Extranjero, semestre.....	15
número suelto.....	5

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10

Teléfono núm. 111

No se devuelven los originales.

Últimas noticias del día.

# EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea.....	30
Entre noticias, id.....	20
En tercera plana, id.....	10
En cuarta plana y comunicados, precios convencionales.....	
Esquelas desde 1.º50 pesetas en primera plana, 6 en tercera y 4 en cuarta hasta 100 pesetas.	
(Cada inserción satisfara 10 céntimos de impuesto.)	

PAGO ADELANTADO

Información postal y telegráfica

## El año que se va y el año que viene

El 1910 está expirando; en los sacudimientos y convulsiones de su postrer agonía, vislumbra lo porvenir, y al declinar enrojecido á su ocaso, tocando por el lado opuesto, cual luna llena, plateada y hermosa, al 1911, cortés, deferente, atento con los avilenses, en descargo de su pasivo, quiere que le juzguemos cual merece para después usar de los indiscutibles derechos de ciudadanía y legar su testamento al que con mejor intención que voluntad, como todos, nos anuncia en sus primeros vjidos «vida nueva.»

Políticamente hablando, el año que termina hizo su aparición en Avila con el delirio incoherente del niño á quien aflige la fiebre; en su juventud la calentura alcanzó en la columna termométrica más de cuarenta grados, pero llególe el obligado reposo de la virilidad y corona su obra con el aplanamiento de la edad caduca.

Infancia

Comienza rigiendo los destinos de nuestra provincia el gran Cambrano, los de la capital, Paz y Herrera, y para que lo fastuoso de los acontecimientos que nos esperaran tuvieran el obligado anuncio y repiqueo de las grandes solemnidades, en la Plaza del Alcázar, centro panóptico de nuestra vieja urbe, el mismísimo día primero, la Policía personificada en su Garijo, dispara su revólver, chupinazo inesperado y sin explicación, precursor de la fiebre cilla.

He ahí en cifra su primera etapa. Cambrano no hace nada de particular: político al uso moretista va y viene á Madrid, dice y calla de Castillo Soriano y entonces ya anemicos los bloquistas, intenta ir del brazo con otros y con unos y concluye por irse con la música á otra parte, cayendo entre los charros, donde no olvida á nuestra Santa Teresa de la que se despidió como buen cristiano, para después tratarla como cualquier pagano. Paz, se conluce de otra manera en su elevado puesto.

Una antesesión, famosa, que se recordará durante mucho tiempo en los anales del municipio, le conquista un nombre que no soñara tener, y el propio día primero, con sus trasteos y habilidades que llegan al paroxismo, y á la terrible amenaza de soltar las riendas, antes de tomarlas, evidencia que los conservadores no tienen dirección, están duermes y las fraccioncillas bloquista y republicano-socialista, frente al regidor, serán en el Ayuntamiento cantidad negativa que no llegará á la unidad.

Y sucede en ese primer periodo al D. Antonio Cambrano, uno de Peñafiel, del cual, el pueblo apenas si sabe que se llama Pedro, de pocas iniciativas y peor aconsejado, pero tiene instrucciones severas, porque comienzan los preparativos del puchero electoral, y trae á mal traer á secretarios y alcaldes de los pueblos que desfilan reverentes, por el Palacio de Superunda, para decirle con singular maestría, muy propia de caciques y caciquillos, á los que repiten cual perfectos gramófonos, que sí, que no, y que se yo.

Y desde Madrid, nos anuncian el batacazo del veleidoso Moret y nuestro buen Don Pedro toma las de.. Valladolid para dejar su peso al culto periodista é indiscutible literato

Sr. Boccherini Abenza, que será todo lo que quiera el mundo, pero que de Saicho tiene muy poco, á quien no tuvimos el gusto de conocer. En su cortésima etapa, hizo la competencia al propio Alfonso XIII, en eso del sport del viajar.

No le sentaba sin duda el fresquecillo de la sierra y fué á sentar sus reales á orillas del Tajo, en la imperial Toledo.

Dos mesecitos lleva el niño de la fiebre cilla y van tres gobernadores: ¡Eso es prodigalidad liberal!

En el Ayuntamiento paz, la consabida orden del día, cartas y visitas y viajes con los Alcaldes de Salamanca y Peñaranda los que ezuzo un don Martín, el del Avaro, como le dijeron los del alma cherra, para concluir con que el asendereado ferrocarril, iba por mal camino y esperar mejores tiempos, y vuelta otra vez á empezar.

También en, Febrero 12, si la memoria no me es infiel, nos anuncia Paz, unas modificaciones introducidas en el proyecto Aguinaga y la consecución de una Real Orden que nos prorroga por otros seis años, el plazo de realización del dicho proyecto, y más adelante se enteran los municipios, y hasta la fecha, todo se queda en agua, es decir en todo lo contrario, ese corto periodo de ebullición, nos la evapora.

Y sin más que añadir que se abren las tabernas, y hasta se tira una mija de la oreja á Jorge, y contemplamos al cometa de Johannesburg, y que los aires de la provincia son de fronda, pues en Arévalo arrolla el tren á un joven; en Birromán, explota una bomba (!) á la puerta de la casa de un exalcalde, y en Navarredondilla se hiere y mata en pendencia á un vecino, y en Piedrahita, todo se revuelve en la ciénaga de políticas ambiciones, con cuatro pequeñeces más, pues, vence el niño la fiebre cilla para presentarse pujante, decidido, lleno de vida en su juventud.

Adolescencia

Saluda á la provincia deste la suprema altura, el Sr. Mora Garzón. Justo es consignarlo; es bien recibido y su honradez y dignidad se abren paso, muy singularmente después del periodo febril electorero que caracteriza la primera etapa del juvenil año.

Todo tiende en torno de las elecciones.

Se barajan nombres, se habla de pactos y cueros, y Piedrahita conquista el puesto preeminente, llevándose la pública y hasta la oficial atención, con sus amaños y trabajos que corona el propio Rodrigo Soriano, para que D. Félix Latorre, pierda unos pisetes y se gane una tanda de disgustos y sinsabores que no son para contados.

Y crece el joven, y en el delirio de su fiebre concibe una travesura, y el propio Castillo Soriano, develador del bloquismo, dormido en sus laureles, se encuentra con que un Moriano, le prepara el primero de los camelos y le hace andar arrastrado durante ocho días, al fin de los cuales triunfa, si bien no escribe con piedra blanca la fecha del ocho de Mayo.

A partir de esta fecha, bloquistas, liberales, disidentes y republicanos

de Piedrahita, caen heridos como de muerte y no se dignan volvernos á decir este ni moste, como el enfermo del cuento.

No as Amat, que de la tribulación saca fuerzas y cual nunca, suma los votos.

Los conservadores dicen que á Jorge Silvela le salvó el nombre y no faltó quien murmure que fué el propio Romanones y aquella legión de inspectores que pulularon por allende el Alberche.

Ortúño, es el único que se agarra al artículo 29, y credencial en el bolsillo, cambia de táctica, se deja de telegramas y cartas, en años anteriores tan en boga, y caballero en automóvil, ó gravitando sobre rocinante más ó menos apuesto, visita el distrito y sale á indignación por día, acreditado con su constancia en el viaje, la alaudable bondad del agua de Carriña.

Pez usa de los analgésicos y toda clase de tónicos durante el periodo electoral, y parece como que no hace nada, y con su habitual y aplaudida técnica, no deja de hacer, aunque en la lucha no trasciende. El Gobierno nada tiene que oponer á sus gestiones, el pueblo se divide; unos le aclaman independiente, y otros le dicen de su pariente.

Los papás graves, comienzan sus manejos para el día 22 de Mayo; día de lujo, de verdadero rumbo, de enlajados plateados, cual nunca les vieron compromisarios, y mandamos al Senado uno de los de peso, al paisano Sánchez Albornoz, otro de los de letras, vivo él y de los que se discursen en cualquier lado—se exceptúa el Senado—y otro que no conocimos, ni hemos llegado á conocer, ni por las trazas conoceremos, que dicen se llama Ramon Sainz y que nos acreditan de perfectos tontos de espirote, que seguimos con los ojos vendados, las imposiciones de pactos y caciquilerías, con los que llegaremos, á lo que hemos conseguido en todo el año y en los anteriores y en los que se sucederán... á no conseguir nisiquiera anunciadas carreteras, cuanto más ferrocarril y cuartel y oficinas de Hacienda, agua y luz, obras y trabajo, etc., etc., con cuanto nos dijeron los amigos C. é Iturriaga Barinaga.

En la provincia alguna que otra pequeñez para la crónica negra, dando su contingente Fresnedilla, Cabreros, donde se repite el consabido timo del portugués, la Serrada con un arrollado por un carro, el vuelco de un automóvil de los del correo á Piedrahita-Barco y se acabó el paroxismo de los cuarenta grados, para entrar de lleno en el aplanamiento del monótono deslizarse de la vida.

No dejemos de consignar que el cometa Halley hace las delicias del público.

Virilidad

Con la primavera, Avila dá una nota toda color, toda vida; aspirantes y coeficientes pasean marciales por la ciudad, la Academia es el punto do converjen los influyentes y los Sucesores de A. Jiménez, timbran mucho papel, con el simbólico sol, tras el cual se parapeta la cortésia del ilustrado profesorado de la Academia, y nos damos tono al esparcir la grata nueva de un uniforme en perspectiva, ó la mala de en otra Academia encontrará su reparación.

Esa misma vida osténtase abundosa y perfumada en El Dos de Mayo y San Antonio, donde se llega hasta hacer algún que otro pinito.

Si se conoce en la lucha algo de lo

### EL SEÑOR Don Francisco Gómez Martín

Falleció en las Navas del Marqués el día 30 de Diciembre de 1910

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa Doña Lucila Bernaldo de Quirós, su madre Doña Damiana Martín, hermanos políticos D. Andrés, don José y Doña Ana Bernaldo de Quirós, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Navas del Marqués 30 de Diciembre de 1910.

## INSTITUTO POLITECNICO SANATORIO "LA GRANJA"—AVILA

Primera enseñanza: Por los procedimientos pedagógicos más modernos.

Segunda enseñanza: Incorporada al Instituto oficial.

Preparación para carreras civiles y militares, Correos, Aduanas, etc. Dibujo y Pintura, Música, Mecanografía, Contabilidad práctica,

Idiomas: Francés, Inglés, Italiano, etc., Gimnasia sueca.

### Honorarios médicos

Magníficos locales propios, dotados de todas las comodidades é higiene que requiere la pedagogía experimental moderna, montados como los mejores del extranjero. Médico y profesorado competentísimo y titulado; amplios y frondosos jardines, grandes explanadas para recreo, campos y parques de experiencia para los alumnos de Agricultura y Zootecnia, abundantísimo caudal de aguas de manantial de una pureza estraordinaria, baños, termosión, calefacción y luz eléctrica, clima muy sano, á una altura aproximada de 1.200 metros sobre el nivel del mar, coche para los alumnos que no pernoctan en el Establecimiento.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, vigilados y externos.

Para ampliación de datos y reglamentos dirigirse al Director D. Alejandro de Goitia, Doctor en ciencias.

"La Granja,, Afueras del Puente,---Avila,---Teléfono núm. 24

### NAVASYC.ª INGENIEROS

ALMACEN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5, Madrid

MOTORES DE GAS POBRE

Máquinas y calderas de vapor

Instalaciones de Electricidad,

Harinas, Riegos y otras

Industrias

### Conferencia telegráfica

Notas políticas

Madrid 31 (15'50)

El Sr. Canalejas despachó esta mañana con S. M. Después conferenció con el intendente del Real Palacio con objeto de ultimar todos los detalles relativos al próximo viaje del Rey á Melilla.

Seguidamente se trasladó al Ministerio de Estado donde se enteró de las últimas noticias llegadas de Portugal, las cuales acusan completa tranquilidad.

Después recibió la diaria visita de los periodistas, manifestándonos que las noticias de Barcelona son satisfactorias pues á pesar de predicarse en todos los mitines la huelga general han acudido al trabajo casi todos los obreros.

En las estaciones también hubo suficiente número de carros para el tráfico.

En cuanto á la huelga minera de Huelva se ignora el estado en que se encuentran.

Ayer se llamó al representante de las minas para buscar una fórmula de arreglo de acuerdo con el Gobernador de dicha provincia, pero hasta ahora estas gestiones no han dado resultado alguno.

El Jefe del Gobierno confirmó la importancia del Consejo que se celebrará esta tarde en el domicilio del Sr. Cobián.

Es muy probable que á la salida del Consejo se sepa algo de la anunciada crisis.

Firma del Rey

El Monarca ha firmado varios decretos de casi todos los Ministerios relativos á la adaptación de las plantillas de los nuevos Presupuestos.

Palacio-Valdés.